

●今日聚焦

镇政府可以登报叫板法院吗？

日前，广东省东莞市第一法院在《东莞日报》上刊登公告，称将对寮步镇一宗土地使用权及地上建筑物进行拍卖。对此，12月14日、15日，寮步镇政府接连在同一报纸发布声明，称所拍土地并非被执行人财产，法院“罔顾我镇异议，一意孤行强行拍卖土地”，因此产生不能过户或不能转让的风险与损失，全部由受让人承担。

(12月17日《京华时报》)

法院登报拍卖，而镇政府在同一张报纸发布声明反对，称“罔顾我镇异议，一意孤行强行拍卖土地”，某种程度上讲，这就是在“叫板”法院，甚至可能导致有人想参加这样的拍卖会，也因害怕得罪镇政府而知难而退。那么，镇政府有权“叫板”法院吗？

首先，对于这一事件，需要说明的是，其中的孰是孰非，目前很难判断，需要有关部门和法院的上级来调查清楚。法院虽然是司法机关，是具有权威性的国家机关，某种程度上讲甚至是法律的化身。但是，这并不代表法院不会犯错误。

那么，在法院可能存在犯错误的前提下，镇政府就可以以一纸声明的形式登报“叫板”法院吗？答案是否定的。也许，镇政府的用意是好的，你法院拍卖错了标的物，我提醒法院，让法院避免犯错误；同时，其他公民因为买了法院错拍的拍卖物，可能办不了相关的产权证，甚至会与他人产生纠纷，镇政府的及时提醒，也可以避免其他公民陷入纠纷的深渊。

问题在于，法律拒绝这样的“善意”，司法拒绝这样的“善意”。法院的司法裁决，一经发出就具有法律效力，未经法定程序，是不得更改的。镇政府这样的声明，从好的方面讲，是“善意”，但同样是挑战了司法裁决，它发出一

个信号，也就是，任何人或者组织，都可以从自己的角度出发，认为法院的裁决有错误，就可以不遵守，可以抗拒，可以公开发表声明加以抵制。长久如此，法院的裁决还有什么权威，法律还有什么威信，法治社会又如何建设？

寮步镇政府本应该带头遵守法律，却带头抵制法院裁决，这种政府的示范作用，影响更坏，它会让其他公民和组织竞相效仿。从这个角度上讲，镇政府做法充满了“恶意”。

这样讲，并不是镇政府不可以对法院的裁决提出异议。比如，镇政府完全可以当事人或者第三人的名义，向法院提出异议，让法院中止拍卖；对法院驳回异议，也可以向上级法院提出，通过法定的程序来表达自己的“善意”和维护自身的权益。即使法院一意孤行，这种后果也由法院来承担，不需要镇政府发表破坏法治和挑战法院权威的“善意声明”，因为，法院如果不听从镇政府的异议，因而错误拍卖，引发纠纷，自然要承担国家赔偿责任，相关办案人员也要追究相关的行政、法律责任，用不着镇政府在报纸上“善意提醒”。

所以，事件曲直有待调查，但是，任何时候都不允许政府以公开登报的形式来挑战法院的裁决，如果调查发现法院错误拍卖，相关人员自然应当承担相应的责任，但是，镇政府这种登报“叫板”法院的行为，也必须追究和处理。

杨涛（检察官）

“任性的权力”需要“法治扫盲”

东莞市寮步镇政府日前在当地报纸刊登声明，称当地法院一宗涉及案件执行的土地及其建筑物拍卖行为“罔顾事实，罔顾该镇异议”，并称法院若一意孤行，由此产生不能过户或不能转让等风险，全部由受让人承担。

法院依法作出判决，就意味着具有强制执行力，即便诉讼中的当事人有异议，也应当通过上诉等法律途径来表达诉求。在全面依法治国的今天，这是一条起码的法治常识。而寮步镇政府的行为，无疑与法治精神格格不入。

公权不能任性而为。毫无疑问，各级党政机关应该做守法、敬法、畏法的示范。然而，从寮步镇政府这则声明中，人们看到的却是一副“镇霸”的姿态，与全面依法治国的要求背道而驰，也反映出少数地方党政机关干部法治观念的缺失。

归根结底，霸气背后还是“权力任性”。少数地方政府和干部习惯了对法律“指手画脚”，一旦被拒绝就认为法院“不听招呼”。正是在这种错误认识下，才会闹出上面的荒诞戏码。

细细探究，当地镇政府为何跳出来对法院判决说三道四？原来被执行人是镇属企业。无独有偶，这种地方党政机关跳出来“护短”干预司法的行为，在一些地方时有发生，加剧法院判决“执行难”。

近年来，最高法出台多项规定，以破解执行难题。法治之要义在于执行。不让权力越界干预法院判决的执行，才能树立全社会对法律的敬畏之心，形成崇尚法律、遵守法律、维护法律的良好风尚。

新华社记者叶前、毛一竹

●议论风生



@都阿里 A：[近日，武汉大学“学霸狗”火了！此狗穿梭于武大四个学部，修多个专业（经济学，临床医学，计算机……）；不仅热爱运动，积极参加校运动会；还热爱音乐，参加合唱团排练……德智体美劳全面发展！] 你们这群愚蠢的人类，老子这是魂穿穿错了，附在了一条狗的身上！

@轻松一下吧：[近日，湖北十堰市一对男女相约在麻安高速公路散步，民警赶去试图劝离，发现该男子一身酒味，并自称是“玉帝”派来等候“仙姑”约会的“神仙”。民警苦劝许久，两人就是不愿意离开，民警称请吃饭，方将他们带离。] 要不是警察蜀黍拦着，高速路就是个登仙的地方。

@6597594776：[广东顺德警方 16 日公布：近期警方接连在杏坛、均安、伦教破获了多宗制售“毒牛百叶”案件，查获“毒牛百叶”数千斤。据统计，今年破获的涉嫌制售“毒牛百叶”案件共 6 宗，共刑拘 16 人，缴获约 5 吨有毒牛百叶。] 正能量：又查处一批黑心食品；负能量：为何屡禁不止？

@老男孩 iii：[复旦团委近日发布一项校园调查，复旦女生的单身率高达 71.66%，有人说学习生活太忙没时间，更多则是因为没有遇见合适的人。在被问及“男生什么样的气质最吸引你”时，“上进”、“幽默”、“绅士”是复旦女生最看中的三种品质。] 还是我们男生要求低，长得好看就行。

“约在冬季”羽绒博览会 冬日美靴节启幕

羽绒服饰、羽绒被大惠战

5F 波司登/雪中飞/鸭鸭/雁皇 99 元起
羽绒服饰 艾莱依/风之韵/迪欧达/MansMoer

6F 床品：雁皇现充现货羽绒被 火热惠售中...

各品牌羽绒被 强势推出 980 元起

购物欢赠

购羽绒服/男士服饰/箱包皮具/床上用品...

实付金额累计满 300 元赠抽纸一包；满 600 元赠礼盒手提袋一个；
满 1800 元送毛巾一条；满 3600 元赠维科被子一条；
(单件限购一份，礼品不共享)；

1F 新品冬靴 38 折起 -一口价冬靴 199 元起

购满 300 元送精美礼品一份 (可累计、不分单)

送礼地点：三楼手表拜戈专柜

暖心回报
TIME: 12月18日-12月20日

羽绒/棉袄/毛衫 冬令服饰博览会

4F 户外服饰 5 折起 / 休闲服饰 55 折起
运动服饰 6 折起 / 羊绒衫 68 折起 / 羊毛衫 58 折起

同时，满额赠礼 + 微信转发 活动内容或场景到朋友圈，
实付单件金额满 600 元即送 12 元。
(运动品牌及部分品牌除外 / 活动各柜限制)

6F 冬令名优滋补品节
阿胶现场制作+满额送礼

“兔皇”羊绒 员工内购会 全场 3.8 折 12月20日

2F “初冬聚惠 温暖来袭”

新款女式大衣/羽绒棉服/皮草服装
保暖内衣/手套/围巾...

全保暖系列 部分 3 折起

“嘟嘟秀”特别推荐劲爆款：

“中羽”内胆 99 元 / “美标”家居服 140 元

关注二百微信—发送“初冬保暖季”

送满 500 元抵用 30 元电子券

品牌内衣 年终感恩回馈专场

2F 电梯口：“AB”内衣 15 元起 / 棉毛衫 50 元起